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Cara Presidente, cari e care Municipali, colleghi e colleghe, caro pubblico 
Il 1. luglio 2021 arriva l’interrogazione dei Verdi di Locarno intitolata: 
“Nomi di Vie e piazze dedicate a donne che hanno influenzato la nostra storia e la 
nostra società.” 
Il 7 settembre 2021 il Municipio risolve di dare risposta all’interrogazione e di 
incaricare il prof. Huber di proporre dei nominativi per la costituzione di una 
Commissione Toponomastica. 
Il 7 dicembre 2021 ecco la formazione della Commissione, a carattere consultivo, 
presieduta dalla capa dicastero Nancy Lunghi, composta da Rodolfo Huber, Mauro 
Belgeri, Alessia Bottani, Francesca Machado, Rachele Pollini e dalla sottoscritta. 
Nel 2022, durante lo svolgimento del suo compito, a più riprese la Commissione 
Toponomastica ha da un lato valutato quali Vie o altri luoghi d’interesse pubblico 
potessero essere rinominati e dall’altro quali personalità rientrassero nel novero di 
coloro che hanno lasciato un segno importante a Locarno, dalla cura per gli altri, 
dalla socialità alla solidarietà, dalla politica al volontariato… ricercando in particolare 
modo personalità di genere femminile. 
È stato usato un approccio conservativo e sono state scartate le strade lunghe, la cui 
ridenomina zione coinvolgerebbe un grande numero di residenti e aziende. 
Per la ricerca delle donne si è fatto affidamento anche al progetto “Tracce di donne” 
promosso dall’Associazione Archivi Riuniti delle Donne Ticino. Le donne meritevoli di 
essere ricordate non mancano, la lista proposta non è esaustiva. La Commissione 
Toponomastica si è pure resa conto che parecchie sarebbero le personalità, anche 
maschili, che meriterebbero di essere ricordate con la denominazione di una Via o di 
un luogo. 
Viene così dato avvio alla prima tappa composta dalle prime denominazioni. Per le 
altre si consiglia di attendere la seconda tappa. Per quanto riguarda la procedura di 
ridenominazione come scritto nel Rapporto seguono pure alcuni consigli da parte 
della Commissione Toponomastica riguardanti l’informazione pubblica, la posa della 
doppia targa, il codice QR, l’elaborazione di un’Ordinanza per la denominazione di 
luoghi e Vie.  
L’8 settembre 2023 arriva il MM67, demandato alla CdL, della quale assieme a me 
fa parte anche Mauro Belgeri, il 10 settembre 2025  ecco infine il Rapporto della 
CdL! 
Tempi  forse troppo lunghi! - direte. Ebbene, purtroppo sì, non dovrebbe 
succedere. 
È stato per me un onore far parte della Commissione Toponomastica, un compito 
che nel mio piccolo, mi ha permesso “di assicurare un futuro al passato e garanzia di 
memoria nelle nuove generazioni”. Sarei felice di poter continuare ad approfondire 
ulteriori aspetti della Toponomastica comunale.   



A questo proposito desidero condividere con voi una breve riflessione di Giuseppe 
Zois, giornalista che “per scelta, come lui stesso ci dice, ha sempre dedicato spazio e 
attenzione alle biografie dei faticatori di schiena piegata, quelli che non fanno 
conferenze stampa a getto continuo, che non si mettono in pull position, ma si 
impegnano e lavorano per gli altri, per costruire una comunità più umana. Il popolo 
che lavora e si prodiga nell’ombra”. (“Onoriamoli da vivi, anziché con lapidi” - 
laRegione 4.2.2022) 
Concludo portando infine l’adesione del gruppo SU. Ringrazio la relatrice del 
Rapporto della CdL Mariachiara Cotti  ed il relatore Fabio Clerici, per l’ottimo lavoro 
svolto.  
Grazie. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


